TTY/Kemian laboratorio

Tentti KEM-1100 INSINOORIKEMIA
Pvm Op.nro Nimi tekstaten Koul.ohj.
Nimikirjoitus

Vastaa kysymyksiin niille varattuun tilaan. Tarvittaessa voit kdyttad ko. paperin kii#nto-
puolta, mutta osoita selvésti tehtdvén jatkuminen. Mitdén kirjallisuutta ei saa olla esillé. -

KAIKKI TARVITTAVAT TAULUKOT, VAKIOT JA KAAVAKOKOELMAN LOYDAT
JOKO TEHTAVAN YHTEYDESTA TAI TENTIN LOPUSTA LIITTEINA.

KIRJOITA OPISKELIJANUMEROSI JOKAISEEN TENTTITEHTAVAPAPERIIN.

Haluan periodilla 111/2009-2010 suorittamani lisdpistetehtiivien bonuspisteet
mukaan tenttiarvosanaani.

D Suoritin joskus muulloin lisépistetehtivid, milloin:

1. (a) Pohdi, miten sind mahdollisesti tulet tarvitsemaan kemiaa/tilld opintojaksolla
kasiteltyji asioita ty8ssisi(/eldmassési). (4p)



Op.nro

b) Mits ovat REACH ja GHS? (2p)



Op.nro

2 (a) Laske lampétila, johon hopeaoksidimalmi tulee l4mmitts4, jotta se spontaanisti

hajoaa happikaasuksi ja kiinte#ksi hopeametalliksi. (4p)
AH/[Ag,0(s)]= -31,5 ki/mol, AH/[Ag(s)]=0 kJ/mol AH/[O,(g)]= 0 kJ/mol,
S[Ag0 (s)]= 121,3 J(K mol), STAg(s)]= 42,55 J/(K mol), S°[Ox(g)]= 205,14 J/(K mol)

(b) Miti tarkoitetaan metallurgiassakin paljon kéytetyilla ketjutetuilla reaktioilla? (2p)



Op.nro

(a) Etyyliamiinina (CH3;CH,NH,) kéytetdén joidenkin viériaineiden ja lddkkeiden
valmistuksessa. Laske 0,350 mol dm? etyyliamiiniliuoksen pH. Etyyliamiinin pKj
arvo on 3,19. Etyyliamiinin tasapainoreaktiossa veden kanssa syntyy hydroksidi-
ioneja ja CH;CH;NH; -ioneja. (5p)

(b) Miki on happaman ja miki eméksisen liuoksen pH? (1p)



Op.nro
(a) Laske seuraaviin reaktioihin perustuvan galvaanisen kennon E (25 "Ch

Cu(s) -> Cu**(aq)+2¢

MnOy (aq) + 4 H'(aq)+ 3¢” -> MnO;(s) + 2 H20(1)
konsentraatioille:

[MnOs]=1,5M

[H]=0,5M

[Cu*']= 0,01 M (5p)

(b) Mitd perusero on paristolla ja polttokennolla? (1 p)



Op.nro

(a) Piirrd seuraavien aineiden Lewis-rakenteet (kaikki valenssielektronit nidkyviin) :
CO ja CyHs. (2p)

(b) Mité yhteist4 on jaksollisessa jarjestelmissd samaan padryhméén kuuluvilla
alkuaineilla?(1p)

(c) Kuvaile lyhyesti mité tarkoitetaan kvanttimekaniikassa atomin orbitaalilla.(2p)

(d) Minki ionin X~ (X=alkuaine) elektronikonfiguraatio on 1522322p6'3sz3p6 7(1p)



Op.nro

SO,Cl, hajoaa seuraavan reaktioyhtdlon mukaisesti:

SO,Cly(g) -> SOx(g) + Cla(g)
Hajoaminen noudattaa ensimmaisen kertaluvun kinetiikkaa. Médrité graafisesti
seuraavien tietojen perusteella, mikd on reaktion nopeusvakio. Laske puoliintumisaika ja
S0,Cly:n konsentraatio 1500 s:n kuluttua reaktion alkamisesta. (6p)

t(s) [SO,Cl,] (mol/dm®)
0 0,100

200 0,0944

400 0,0890

600 0,0840

800 0,0793

1000 0,0748

1200 0,0706
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Half-Reaction £° (V) Half-Reaction v 1V 1] (& J A's
latm=101,325 kPa
Fa+2e" — 2F 287 | O3+ 2H;0 + e~ —» 4OH™ 040 N
Ag:t +eT — Ag” 199 | Cu¥* + 2% — Cu 0.34 =760 torr
Co’ + ¢ — Co?* 182 | HgiCly + 26~ — 2Hg +2C1” 0.34 1J=Pam’
Hy0; + 2H* + ¢~ — 2H0 1.8 4+e- — Ag+CI” 022
Cet* + ¢~ — Ce** 170 | SO.2~ + 4H* + 2~ — H;S0; +H0 020
PbO; + 4H* + 504~ + 2¢” — PS04 + 2H,0 169 Cul* +¢ — Cu* 0.16
MnO,~ +4H* + 3¢~ — MnOy + 2H;0 168 | 2H* +2¢” = H; 0.00
%= + 2H* +10," — 10y~ + Hy0 160 | F** +3¢” = Fe -0.036
MnO,~ + 8H* + 5S¢~ — Mn** + 4H0 151 | Po** +2¢ -+ Pb -0.13
Aud® + 3" = Au 1.50 | Sn®* 42 = Sn -0.14
PbO; + 4H* + 2¢™ — PV** + 2H;0 146 | Nit* 42" — Ni -0.23
Cla+2¢~ — 2C1° 136 | PbSO, +2¢~ —» Pb+ SO2~ -035
Cr0O" + I14H* + 6e~ — 2C0* + TH0 133 | Cd*t 42 - Cd ~0.40
0y + 4H* +dc™ — 2H:0 123 | Fe?* 42~ = Fe -0.44
MnO; + 4H* + 2¢ — Mn™* +2H:0 121 | CP* +e~ = CP* -0.50
10y~ + 6H* + 5¢™ = il + 3H0 120 | CP* 43 = Cr -0.73
Bry+ 2¢” — 2Br” 109 | 2n?* + 2%~ — 2n =076
VO,* # 2H* +e” - VO + H0 1.00 | 2H.0 + 2c= — Hy + 20H" -033
AUCle™ + 3™ — Au + 4CI° 099 | Mnd* + 2" —» Mn ~1.18
NOy~ + 4H* + 3¢~ — NO + 2H:0 096 | AP* +3¢” = Al -1.66
ClOy + e~ ~ CIOy” 0954 | Hy + 26~ — 2H™ -2.23
2Hg?* + 2%~ — Hg?* 091 | Mg?* +2" — Mg -237
Ag* +e¢” — Ag 080 | La® +3¢” = La -237
Hga?* + 2¢” — 2Hg 080 | Na*+e¢” — Na 2.7
Fe’* + ¢~ — Fed* 077 | Ca?* +2¢” — Ca -2.76
0, + 2H* + 2¢” = 02 048 | Ba?* + 2" — Ba -2.90
MnO,~ + e~ — MnOg?~ 056 |K*+e" =K -292
i+ 2 =207 054 | Li*+e" = Li =305
Cu* +¢” =+ Cu 0.52
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